

Si enemigos... la Lanza de Marte

Si Tiranos... de Bruto el Puñal

BATILLE

N.º 3

A 40 días de la Dictadura de Terra

Montevideo, Mayo de 1933



La Universidad y la Dictadura

Sigue la Universidad frente a la dictadura.

No haremos historia ni nos extenderemos en detalles; pero destacaremos el gesto de nuestra juventud estudiantosa. Firmes en su predica, leales a la Democracia cimentada con víctimas y manchada con sangre fraterna, están hoy como ayer y como siempre, luchando contra la tiranía.

Hay en su obra de emancipación una sola bandera: el Ideal Republicano, la defensa de los Derechos del Hombre.

La Universidad se hizo para eso, no para fabricar profesionales, como lo pretenden los mediocres, los pobres de espíritu que supeditan sus acciones a intereses bastardos.

Ahí está el panorama que nos ofrece la Facultad de Derecho clausurada; sus alumnos, que son la vida del claustro, la abandonaron; es que no pueden sellar con su presencia en la Casa de Estudios la "quiebra del Derecho", ni pueden olvidar que su decano, por protestar hidalgamente contra la tiranía, sufre las consecuencias del destierro.

En la Facultad de Medicina, los estudiantes, por intermedio de sus delegados, exigen un pronunciamiento de sus autoridades sobre los acontecimientos actuales.

En sesión memorable, ante una barra de más de 1.200 estudiantes, los delegados García Austt y Chifflet, condenan a los universitarios que se solidarizan con el régimen de fuerza, condenan el nuevo gobierno y apoyan sin reserva la moción estudiantil en el sentido de ratificar ante el pueblo la autonomía universitaria, repudiar públicamente, desconociéndolo en absoluto, el régimen oprobioso de Terra.

La Asociación de los Estudiantes de Medicina reclama para la Universidad el rol que le está asignado en la sociedad: "centro de cultura con fines docentes y sociales", la proclaman, y defienden ese postulado en todas formas y llegan a la organización de un ciclo de conferencias, en las cuales, la primera correspondió al doctor Grompone, que reafirmó la tesis estudiantil, cosechando así el aplauso unánime de la concurrencia, que marca un jalón en la vida agitada de esa juventud idealista.

Así lo comprendió, también, valientemente el estudiante Ciasulo al avengar a sus compañeros a la salida del acto de la Facultad.

Como digno broche de oro de aquella fiesta espiritual de la Democracia, los estudiantes se largan a la calle en manifestación, coreando el Himno Nacional y lanzando al aire el grito de protesta; como no podía menos de suceder, fueron brutalmente apaleados por los esbirros de Demicheil y Baldomir. Se selló así, con sangre, aquella jornada pro Democracia.

Pero eso no los acobarda. Lejos de ello, se agigantan en la lucha y así lo demostraron posteriormente en el homenaje a España; entre la concurrencia, entre la que se encontraban dignamente representadas las mujeres uruguayas, poniendo su nota en los actos democráticos, ecuchó la palabrería de los oradores oficiales en medio de vivas a la libertad, que reclamaban de más en más, al extremo de que al finalizar, los estudiantes apostados en los palcos dirigían cálidas palabras a la concurrencia, que eran recibidas en medio de vivas aeronátoras a la libertad y a los mártires de la Democracia. En la escalinata habla Paseyro, que hace palpitar hondamente la fibra nacional con palabra viril y lapidaria: muestra de ello son sus últimas palabras.

Reviamente había dirigido cálida oración patriótica, rebosante de energía y grandeza cívica, Rodríguez Fabregat, que llega a estremecer los corazones de los asistentes al grandioso acto.

Los esbirros no aparecieron esta vez; es que los estudiantes ya están en las barricadas, tenso el músculo, firme el pensamiento.

La calumnia de los dictatoriales

La A. N. C. A. P., las Usinas Eléctricas del Estado, la Dirección de Correos y Telégrafos, el Banco de la República, el Municipio de Montevideo y el Consejo Nacional de Administración, durante la administración de los hombres honestos, fueron atacados injustamente por los dictatoriales. Se decía que eran mal administrados; que estaban desorganizados; que derrochaban desconsideradamente, etc.

Producido el vergonzoso golpe de Estado, que según sus autores había sido realizado para corregir todos los males del País, era de esperar que esos depuradores de nue-

vo cuño, tratarían, por lo menos, de llevar gente que intentara corregir aquellas calamidades nacionales: nada de eso ha ocurrido. Y así vemos de director, presidente, interventor, etc., del Correo a Pampini y Zas, quien contribuyó con su voto a todas las soluciones adoptadas por el anterior Directorio.

La obra saliente de este superhombre dictatorial, en el primer mes de desgobierno, ha sido la de cambiar el nombre de Dirección de Correos y Telégrafos por el de Dirección de Comunicaciones, y, además, la de violar toda la correspondencia.

Quiere decir, pues, que todos los defectos y vicios atribuidos a este organismo del Estado no existían más que en la imaginación de los dictatoriales, que querían preparar el ambiente, falso, desde luego, para el golpe de estado.

Lo mismo ha ocurrido con el Municipio de Montevideo. En el Concejo Departamental, Dagnino y Ghigliani y los herreristas, hacían mayoría decisiva en todas las votaciones. Sin embargo, "El Pueblo" y "El Debate", con cinismo olímpico, todos los actos de ese Concejo.

Si en ese Municipio se hacían las atribuían al Batllismo ser autor de cosas mal, ellos eran los únicos responsables. Por otra parte, si existían vicios, el actual dictador municipal, integrante del Concejo destituido, debió corregirlos; pero no sólo no lo ha hecho, porque no existían, sino que se ha concretado a llenar las vacantes que por razón de economías no se llenaban. Otro globo de los dictatoriales para justificar la dictadura.

En el Banco de la República, si su Directorio procedía mal, debieron sustituirlo por otro. La dictadura dejó en su puesto al señor Givogre y ofreció a los señores Baqué y Gorlero mantenerlos en los mismos, cosa que no aceptaron porque estos dos hombres tienen un claro concepto del honor.

Quiere decir que en este ente del Estado, también calumniado, estaba administrado por hombres de bien y con toda corrección.

En las Usinas Eléctricas del Estado se ha puesto de interventor nada menos que al gerente de las mismas, quien, en caso de haber existido administración deshonesta, sería cómplice principal. Pero aquí tampoco ha ocurrido nada. Por último tenemos el Consejo Nacional de Administración: acusado de todas las calamidades habidas y por haber.

Los consejeros nacionales procedieron con inteligencia y patriotismo, contribuyeron eficazmente a solucionar, en parte, la crisis que afecta al País.

Bueno es advertir que sus iniciativas fueron sancionadas en un Parlamento en el cual ningún Partido tenía mayoría. Prueba la bondad de ellas.

Conviene también advertir que uno de los consejeros nacionales, el felón Puyol, integra la actual Junta de Gobierno.

Si en el Consejo Nacional existía desorganización y se procedía mal, este felón era cómplice.

Pero tampoco ha ocurrido nada anormal en dicho Consejo. Todas las calumnias que se han inventado contra sus principales organismos, han sido fraguados por los pillos para justificar el vergonzoso atracto realizado contra los Poderes del Estado, cuyas finalidades todos conocemos: el enriquecimiento de unos pocos en perjuicio de los más.

Pueblo uruguayo: hay que dar

por tierra con los aprovechados nacientes que saquean al País.

La farsa de la Dictadura

Los hombres que crearon la dictadura y la sostienen, afirmaban que con el cambio de régimen o con la reforma constitucional, mejorarían la situación económica.

En sólo mes y medio, la situación ha empeorado; hay más miseria, más empobrecimiento.

A pesar de intervenir Terra ante los frigoríficos extranjeros, el ganado vale menos cada vez y la carne se vende más cara.

Tuvo necesidad de hipotecarse en millón y medio de pesos ante las empresas tranviarias para pagar servicios de dendas, haciendoles concesiones inauditas.

Ya la prensa riverista, y eso que su jefe está también con Terra y la dictadura, da el grito de alarma ante el derrumbe total que viene sin remedio.

Del lado que se mire, la situación se oscurece día por día.

Han hecho su voluntad. Cambiaron de régimen pero están hundiéndose al país.

La Ley del Año

El Herrerismo, que únicamente conoce como ley de moral cívica la de acatar la orden del amo que le da de comer y le rasca el lomo, como sirviente mal criado de Terra, ahora que tiene la barriga llena, se cree en el caso de dar órdenes.

Así, comienza a los empleados públicos a que tengan la lengua en sus juicios sobre la desvergonzada situación actual, bajo pena de ser echados a la calle.

El sirviente ha salido digno del amo.

Jamás la prensa, ni los hombres, se vieron en el país tan envilecidos como ahora!

Así es Herrera y su partido.

Mintiendo que son Batlistas

No puede pedirse actitud más asqueante, que revuelve hasta lo íntimo, que esta actitud del dictador y de la crápula que se revuelve en torno de él, mintiéndole al Partido que son "batlistas"...

No! Batlistas son los perseguidos, los encarcelados, los desterrados, los golpeados por la fuerza, todos los que día adía, jugándose la libertad y hasta la vida, mantienen limpios y puros los principios de Batlle.

Los que estimulan y hacen sentir viva y ardiente la fe partidaria, que no se pierde; los que levantan en gesto de rebeldía la sombra magnífica de Brum, los que no se doblan al tirano, ¡esos son batlistas!

Al santismo regresivo de Terra la dignidad del Partido le escupe a la vísma.

¡Santistas!

CARTILLA DE

La Comisión de Emergencia del Partido Colorado Batllista formula ante el Partido y el País estas declaraciones

1.o El Batllismo no acepta ninguna solidaridad con el gobierno de fuerza que, destruyendo el imperio de la Constitución de la República, ha transformado la Presidencia en dictadura.

2.o El Partido debe mantenerse en actitud de resistencia permanente durante la suspensión de la Constitución y de las libertades públicas, hasta que las circunstancias permitan su restablecimiento.

3.o Se repudia por absolutamente incompatible con las idealidades del Batllismo y con la dignidad ciudadana, la actitud de toda persona que ejerza en este gobierno de fuerza puestos de representación que le hubiera confiado el Batllismo, sea en entes autónomos o en cargos electivos o políticos o la de los que entraren a sustituir a los desposeídos de dichos cargos, así como la de aquellas que acepten funciones nuevas de esa naturaleza.

Decía Terra en Minas.

"Soy un presidente demócrata..." Y fué a instalarse en el viejo palacio de Santos, donde aún rondan los espejos de hondos dolores nacionales. Y desde allí planeó su zarzazo a las instituciones.

Sintió la fatuidad de creerse superior a Batlle. ¡Pero ignora que le faltan las virtudes esenciales del Maestro, y sobre todo la honestidad moral y política que hizo grande al gran luchador! Aún recuerda el Partido su campaña de candidato presidencial, haciendo el elogio del Colegiado, como también su juramento de honor en este mismo sentido. Pocos días le bastaron para olvidar su juramento, derrumbar el Colegiado, provocar con ello la muerte de Brum y traicionar a su Partido, que ya no lo es, porque el Partido lo ha arrojado de su seno.

Ni siquiera puede decir que ha habido en él la honda lealtad principista que hizo de Baltasar Brum "el mártir de la Democracia", porque si algo lo caracteriza netamente, es la deslealtad y la traición hecha a mansalva con el que fué su Partido, con su juramento, con sus proclamas de candidato y con el sentido del sufragio que lo llevó a tan alto cargo.

Hubo un noble empeño de nuestros hombres de gobierno (Batlle, Brum, Fabini, Sorin, Rubio, etc.), de realizar obra que enalteciese la República ante propios y extraños. Le ha quedado a este triste dictador que Herrera y Manini manosearon a su antojo, la pobre misión de destrozar esa obra en un gesto de logro político.

Un solo hombre, un presidente, el cáncer de América, pudo y podrá siempre, deshacer en un solo manotón, la obra paciente realizada por numerosos hombres en múltiples años de consciente labor, a la joya el presidencialismo!

Sólo la voluntad cínica es ca-

Por consiguiente, esta declaración no afecta a los empleados que estaban en la carrera administrativa.

4.o En la presente situación, el Partido no debe ni tomar en cuenta la posibilidad de una participación en cualquier acto electoral.

5.o Las masas partidarias pueden y deben confiar en la firmeza principista de sus hombres representativos, tanto como éstos tienen plena fe en la fidelidad del pueblo batllista a los ideales y a la historia del Partido.

Por último, se exhorta a los jóvenes partidarios y a los legisladores a que reunan frecuentemente los contingentes ciudadanos del Partido para mantener activos, alerta e incombustibles, el principismo batllista y la fe en los destinos de la Democracia que forjó José Batlle y Ordoñez y a la que Baltasar Brum rindió el homenaje de su sangre.

paz de salvaguardar sus propios intereses.

La obra de los interventores de la tiranía.—En la A. N. C. A. P.

La Administración N. de Combustibles, Alcohol y Portland, durante la gestión realizada por el directorio que presidía el doctor Eduardo Acevedo, ganó todas las licitaciones en que intervino y dejó un superávit de \$ 600.000.00

Durante el mes de administración de los incondicionales del dictador, la Aucap ha perdido las dos licitaciones en las cuales participó.

Es evidente, pues, teniendo por presidente a un comisionista de la West Indian y por vocales a dos importadores de petróleo, no se podía esperar otra cosa de esos señores especialistas en... petróleo.

Consecuencia: no hay peor cuña que la del mismo palo.

En la Administración Nacional del Puerto

La obra realizada por el interventor del puerto es, también, como la del Correo, luminosa. He aquí, en pocas palabras, la maravilla administrativa:

Lo Designó para un puesto de auxiliar a un hijo suyo putativo.

2.o Ascendió a un hijo legítimo, desconociendo el derecho al ascenso de los demás empleados.

3.o Retiró de su basamento el monumento al estibador.

4.o De inmediato, como medida urgente, ordenó se liquidara a su favor una reclamación por honorarios extraordinarios y cuyo monto asciende a \$ 4.000.00.

5.o Ordenó la impresión de un libro con el informe que él redactó con motivo de su intervención en el congreso portuario de N. York.

Consecuencia: la Administración N. del Puerto no se habrá salvado, pero en cambio, el señor Nebel habrá llevado un poco más de felicidad a su hogar.

En las Usinas E. del Estado

Desde que se ha hecho cargo al Ing. Kayel de las Usinas del Estado, todo el pueblo ha podido advertir, no la rebaja de los servicios ni el mejoramiento de los mismos sino el propósito deliberado y antipatriótico de engañarla a una compañía extranjera.

Consecuencia: con dos interventores como este en el país, nos quedaremos más pobres y a oscuras.

En el Municipio de Montevideo

Lo más saliente de la obra que ha realizado el interventor del Municipio de Montevideo, señor Dagnino, en un mes de administración dictatorial, ha sido la designación de 160 empleados para ocupar las vacantes que, por razones de economías, no las llenaba el Concejo Departamental, y la compra del edificio del Jockey Club en un millón doscientos mil pesos.

Consecuencia: este es el fruto de la dictadura en materia municipal, de la dictadura de Terra.

En la Administración de Correos y Telégrafos

El señor Papini y Zas, hombre "principista", designado por el dictador para corregir todos los males del Correo, después de un concienzudo estudio de la situación de ese organismo del Estado, resolvió, como medida heroica para terminar con todos los vicios y defectos de esa institución, que se le cambiase el nombre que tenía por el de Dirección de Comunicaciones.

Además, y justo es reconocerlo, el señor Papini y Zas, interventor dictatorial, ha tenido otra tarea ardua que realizar: la de abrir todas las cartas y, una vez enterado de sus contenidos, de volverlas a cerrar.

Consecuencia: debido al esfuerzo intelectual que ha realizado el señor Papini, le ha sobrevenido una anemia.

Con las obras luminosas de estos señores interventores el país se ha salvado y todos podemos quedar tranquilos, pero con los bolsillos bien cerrados.

Síntomas elocuentes del desastre financiero y económico que representa la dictadura

1.o En el mes de marzo de 1933 la Aduana produjo un millón de pesos más que en el mismo mes del año 1932, debido a la severa vigilancia y contralor de la Comisión Investigadora del Senado que intervino las oficinas de la Aduana. En el mes de abril de 1933 — primer mes de la dictadura — la Aduana produjo un millón de pesos menos que en el mismo mes del año 1932, debido a la reaparición de los fraudes y robos y a la falta de confianza del comercio de la República en el mantenimiento de la paz y del orden público.

2.o En el mes de abril de 1933, — primero de la dictadura — los precios de los ganados descendieron en proporciones desconocidas hasta ahora en la República. Se han vendido vacas con cría a cinco pesos y novillos a precios tan irrisorios que los padres de país se ven

puestos a sufrir los más graves desastres.

3.o Se acaba de enviar a la Asamblea Deliberante un mensaje y un proyecto creando un nuevo impuesto a la nafta, sin exceptuar a los autos de trabajo y usos agrícolas, a pesar de haberse afirmado por el dictador que era necesario dar el golpe de estado para que no se crearan nuevos impuestos.

Las dos líneas

Hoy, bajo la dictadura, no hay más partidos políticos ni doctrinas sociales. Hay solamente dos campos: el de los "hombres decentes" y el de los "indecentes"!

Es decente el que no colabora ni en silencio con la dictadura; es indecente el que, político o apolítico, contribuye a gobernar con Terra y compañía.

Audacia máxima

De todas las iniquidades, actos de cinismo y demostraciones de desvergüenza de que Terra hace alarde a diario, ninguna puede compararse a la audacia máxima que constituye lo decretado en vísperas del debut de la Asamblea Denigrante.

Al convocarla "en uso de sus facultades extraordinarias", dice que dicha Asamblea ejercerá las funciones del Poder Legislativo a que se refiere el artículo 18 de la Constitución de 1917, y más adelante agrega: "que los ministros de Estado tendrán también la facultad que les confiere el artículo 112 de la Constitución".

¿Qué Constitución confiere, ahora, facultades en nuestro país? ¡La que el déspota pisoteó cometiendo el mayor de los crímenes!

Y se atreve a citar la Constitución!

Ignora, acaso, que por el artículo 179 de esa misma Constitución, se ha convertido en "re de lesa nación"? Y como re de lesa nación, recibirá el castigo.

Espere.

Las mentidas economías de la dictadura

El móvil que llevó a Terra y a la compañía de cínicos que capitanea, a dar el golpe de Estado, fué el robo. Pero había que disimularlo, a fin de engañar al pueblo. Nada mejor, entonces, que hablar de economías y dar a publicidad un vasto plan de mentidos ahorros. Se habló de supresión de colegiados, porque entre todos los males que tenían, lo peor era su carácter dispendioso. Pero se habló, no más. Porque con verdadero furor se constituyeron colegiados por todos lados, desde el supremo colegiado que es la Junta de Gobierno, hasta el Consejo de Salud Pública, el del Trabajo, el de la Administración del Puerto, el del Banco de la República, el directorio de los entes autónomos, etc. Todo es ahora colegiado en nuestro país.

Collegiados donde todos los satélites del sátrapa encontraron ubicación, en nombre de la economía.

Después se habló de la reducción de sueldos, ninguno podría en lo sucesivo pasar de 300 pesos, pero, y

L BATLLISTA

también en nombre de la "economía", se olvidaron de rebajar algunos; por ejemplo: el de Terra, que siempre es de 2.000 pesos; el de Demicheli, de 600; el de Manini 600; el de Patrón 600; el de Serrato 1.000; el de Navarro 300 de consejero más 400 de jefe de clínica; el de Galarza 600 de consejero más 300 de general; el de De Castro 800 del Anap... y la lista sería interminable.

Y mientras al pueblo se le habla de economías y para hacerlas sentir se reducen a la mitad las pensiones a la vejez, se deja en la calle a infinidad de empleados y se rebajan ruinosamente las jubilaciones, el sátrapa y los suyos "economizan" escandalosamente.

Sin duda para el día en que tengan que huir del país.

Jubileo de delincuentes

Con el voto de todos los concejales habían sido exonerados de sus puestos los dignos ciudadanos Baeza, Ballefin y Rossi.

Al primero por economías en la Dirección de Higiene Domiciliaria; al segundo por diversas estafas y falsificación de documentos; y al tercero por algunos robos, entre ellos, el consistente en haber vendido varios árboles pertenecientes al ornato público.

La dictadura, a quien se adhirieron tan ponderables ciudadanos, comprobó que habían sido víctimas de persecuciones y los repuso en sus cargos.

Terra y Dagnino han demostrado con ello que son leales tanto en las buenas como en las malas, no olvidándose de sus compañeros.

Economías de la dictadura

Aunque adversarios de la dictadura, reconocemos que ha hecho algunas cosas buenas, como por ejemplo la de no hacer nombramientos, dado el estado crítico del erario público.

Naturalmente que en algunos casos ha tenido que contrariar esta norma por elementales razones de prudencia, seguridad o compañerismo. Así ha tenido que designar personal adecuado para el espionaje en Buenos Aires (\$ 500 por día), en el litoral argentino (\$ 300 por día) y en la frontera con el Brasil (\$ 300 por día) y el de la policía secreta en Montevideo, que podemos afirmar que no pasa de 200 personas. Debemos destruir también la maliciosa especie de que a un hermano del ministro Demicheli se le dió un puesto de \$ 200 mensuales. No es cierto; al referido ciudadano, que se llama Horacio Demicheli, se le designó simplemente inspector de tráfico, con \$ 130 mensuales. Como se ve, hay un saldo de \$ 70 calumniosamente atribuido.

En cuanto a las coimas del ministro Patrón con algunos frigoríficos, es calumnia que destruiremos en un próximo artículo.

Mistificando

Al otro día de hacerse cargo del Correo el esbirro del dictador, Guzmán Papini, la prensa negrera acogió con grandes títulos que en

esta institución se habían hecho grandes economías, pero se cuidó muy bien dicha prensa de decir que ese mismo día entregaba al riverista Francisco Costanzo la suma de \$ 4.300 para que se fuera a Ottawa a dar un bien ganado paseo.

Todavía hay más. No hace muchos días mandó a uno de los que más se ha sindicado como adulón del tirano, a Buenos Aires, con los gastos pagados, a hacer unas gestiones que el directorio depuesto había resuelto que la hiciera por carta. Este sujeto es el jefe de Giro, Alberto de los Santos (a) "Santito", no por lo que tenga de id. sino de vivaracho.

En la casa de Santos.—Tal para cual

Cuando Terra, a los pocos días de ser Presidente, determinó llevar la sede de la Presidencia a la que había sido principesca residencia privada del sátrapa Santos, no faltaron amigos que le aconsejaran que no lo hiciera, porque aquello, aunque más no fuese como valor de símbolo, podía considerarse como una reminiscencia antidemocrática.

Sin embargo, ante su insistencia, no se dió, claro está, trascendencia alguna al hecho.

Ahora, la cosa está completa!

Terra, cuyo padre fué ministro de Hacienda de Santos, no sólo se ha hecho dictador, como Santos, sino que, como Santos, ha establecido su residencia privada, con toda su familia, en la misma casa que Santos ocupaba con la suya!

Con esta agravante todavía para Terra: que mientras Santos vivía en esa casa, era de su propiedad particular. En cambio Terra se instala en ella con los suyos en momentos en que es del Estado. Por primera vez, en efecto, un gobernante se hospeda en regia casa a costa de los dineros públicos!

La cosa le viene que ni de perilla, porque en la plaza Zabala estaba debiendo como un año de alquiler.

El equipamiento con Santos está completo. Y todavía empeorado.

Y que esto lo padecza, en 1933, después de haber vivido un Baille, la República Oriental del Uruguay!

La elocuencia de los hechos

El edificio que ocupa actualmente el S. O. D. R. E. fué adquirido por el Estado en una suma importante al señor Torres Insargarat. El que intervino en esta operación, con toda eficacia, fué el doctor Ghiglani.

Ahora bien, existen ciertas coincidencias muy sospechosas, que es necesario que el pueblo conozca.

Después de efectuada aquella operación, el señor Torres Insargarat contribuyó con \$ 10.000 para el diario "El Pueblo", y recientemente, durante el primer mes de dictadura, ha sido designado para ocupar el cargo de director del Banco de Seguros del Estado.

Pueblo: cada acto de la dictadura contribuirá a empobrecer a los más y a enriquecer a los menos.

Hay que evitarlos cueste lo que cueste.

Al crimen agrega el escarnio

El cinismo de Ghiglani ha tomado fondo; más allá no puede ir.

Se reunieron en el Royal cinecuetano sesenta desvergonzados como él; llevaron al teatro toda la policía vestida de particular, urdieron una verdadera intriga para sostener que era aquella una reunión batllista, y Rasputín concluyó haciendo el elogio de Baltasar Brum. ¡Qué canalla!

El más envilecido, tiene, llegado el caso, un resto de dignidad; este correntino es sin fondo ni límite.

Ghiglani: uno de los causantes de la muerte de Brum, ha revelado una monstruosa deformación espiritual.

Palmas y espadas

El zoquete de Galo Fernández, que dirige uno de los Liceos nocturnos, al cual llegó después de infinitas de repetidas postergaciones bien comentadas por él mismo, se desquita ahora desde su posición. Nopudiendo dominar el espíritu altivo y limpio de la muchachada estudiantil, les dijo que "en una mano tenía una palma y en la otra una espada". ¡Mulato trompeta!

Agregó, también, que les cerraría el Liceo por supropia cuenta. Audaz el guapo. (¿Por qué no mostraba esas altiveces con Segundo? Mejor sería que tuviera en las manos eso que le falta en la cara, como sirviente que es de ladidadura: vergüenza.

Lo que los ahoga

Todavía, desde "El Pueblo", cajón de todos los servilismos, se pretende seguir ultrajando la memoria de Brum!

Es la única manera que tienen de sacarse de la conciencia ese fardo pesado de una muerte heroica, que dignifica la democracia de América. Pero no es posible: la sombra del gran muerto les grita a toda hora con voz acusadora, y las responsabilidades penales pronto llegarán a realizar suacción con las sanciones morales.

Asamblea de lacayos

Se constituyó la Asamblea Demócrata, justificando la cobardía de todos sus componentes y en especial forma la de Alberto Demicheli. Ghiglani, con ese aplomo cinico que posee, les dijo en sesión seleniana: "Ustedes han sido nombrados a dedo por un gobierno de fuerza, por una dictadura, que les paga, para que hagan desde esas bancas lo que la dictadura necesita para consumar su obra". Y ni una boca habló, ni un acto de hidalgía, ni una rebelión: nada. Continuaron sentados, marcados por el dedo de la dictadura y del pueblo vigilante, comiendo sus treinta dineros, o sea el precio de su traición.

Un diluvio de esbirros policiales cuidaba a los denigrantes, y en medio de tan lucido círculo pretoriano, numerosos elogios se tejieron al dictador providencial: no faltaría más que no lo fuera.

Un diluvio de esbirros policiales cuidaba a los denigrantes, y en medio de tan lucido círculo pretoriano, numerosos elogios se tejieron al dictador providencial: no faltaría más que no lo fuera.

Pero Demicheli hizo más: hizo el elogio completo de Herrera.

Dios s' ería y en el fango se re-

puntan.

La calma del pueblo

Nadie toma la calma del pueblo en esta hora como un síntoma de adhesión o complicidad con la dictadura. Nada de eso. Bajo la aparente tranquilidad fermenta la reacción contra el dictador y sus sirvientes y no hay conciencia honrada, espíritu libre, corazón de hombre o de mujer, que no esté contra el despota.

Silencio y esperanza es la consigna.

Conciencia y trabajo es la técnica.

Ahóguense en los labios la impresión que brota contra la ignomina y tégase la seguridad de que el castigo está en marcha, golpea ya con su puño poderoso la frente de los reprobos y nadie los detendrá.

Definiciones exactas

Alguien definió a Terra con justicia: "Si Terra hubiera nacido mujer, sería una admirable bailarina".

Esto no va en desmedro de las bailarinas, porque en ellas es arte, vocación, profesión o simple medio de vida: todo respetable.

En Terra, el arte de dar vueltas sería versatilidad morbosa, avidez, espectacular, idiótica necesidad, en fin, deformación psíquica.

Otra mudanza

La bailarina que hace de presidente, verdadera marioneta en manos de Demicheli y Ghiglani, acaba de mudarse al palacio de Santos.

El hombre tiene coraje. Vive allí rodeado de fuerza mercenaria y costillas del País, riéndose de los peces de colores.

Santista de pura cepa.

Economía y moral

"El Pueblo", destinado a ensalzar las "virtudes" santistas de Terra y sus lacayos, es de propiedad del dictador y de Ghiglani.

Pues bien: el superintendente de la censura a los demás diarios, que en veinticuatro horas echarían a Terra y a su gobierno al suelo, es precisamente Ghiglani.

El negocio es redondo. La moral? Buena, gracias.

Puro papel pintado

Hay que ver cómo gritan los limpiabotas de Terra, herreristas, rivieristas, los "puyoles" y los "españoles"...

"La situación es sólida"...

"La mayoría del país está con nosotros"...

"Es un gobierno honrado"...

"La revolución salvadora"...

Todo es papel pintado. Hacen las del cobarde que en las trávesías oscuras se echa a cantar a grito peleado para ahuyentar el miedo.

Tienen que dar la sensación de que se sienten fuertes, cuando saben que están en el aire y tienen los días contados.

Todo lo canallesco de la dictadura está ahí, en la desvergüenza con que fingían una situación que es una pesadilla para ellos.

Ayer, Hoy y Mañana

Ayer nos tomaron de sorpresa.

Como todos los asaltantes, ellos meditaron la agresión y nosotros no meditamos la defensa.

Creímos que Terra tenía honor!

Ese error nos vendió y en eso queda definido el día de ayer. Hoy, el Partido está injurado. La reacción debe empezar por el camino de la abstención absoluta de toda contaminación con la dictadura.

Abstención de ocupar puestos de los desposeídos. Abstención de dar les opiniones sobre las aspiraciones del Partido.

Abstención de votar, si llevan el cinismo hasta convocar al pueblo de Battle y al Partido de Battle a una Asamblea Constituyente!

Mantenerse firmes al principismo batllista, a la espera de la libertad que no habrá muerto del todo si la salvamos con nuestra acción. Y mañana...

Mañana, en el marco social de libertad, haremos justicia y el látigo de nuestro civismo les azotará el rostro a los traidores, que hoy lo esconden tras las bayonetas irresponsables.

Y no por venganza, pero sí como sanción y ejemplo, entregaremos a la execración del pueblo y al desprecio del Partido, los hombres que le quitaron al Uruguay de Battle el orgullo supremo de ser el baluarte americano de la libertad y la muralla continental de la soberanía!

Terra, Demicheli y Ghiglani, que pasarán a la historia junto a la vida de Gabriel Antonio Pereyra como entregadores del Partido Colorado, sentirán en sus espaldas de traidores la marca del Judas que les impondrá el Partido.

Y entonces, Battle y Brum no habrán muerto del todo!

Caida de la 'Firme' situación

Dice el diario de Terra en sus "Notas Editoriales" del 7 de mayo, con esa desvergüenza que le es característica, que "el actual gobierno está sostenido por la opinión casi unánime del país".

Cree, sin duda, el déspota mezquino, que el pueblo uruguayo es un pueblo de cándidos e ingenuos, que se puede engañar con cualquier mentira, mientras a la sombra del delito cometido puede seguir elaborando impunemente los planes más ruines.

Y mientras el más infame pisoteo de todos los derechos mancha una historia limpia, de 30 años que con orgullo el Uruguay mostró al mundo; y mientras el desprecio relega a todos los hombres de valer en las sombras del olvido y del alegamiento, y mientras se despoja a los valores positivos de sus posiciones conquistadas con honor, viven y prosperan al amparo de la más vilanía tiranía, una camarilla de temerosos que, rodeando al déspota mezquino, practican el robo a mansalva y ocupan con cinismo inconcebible las posiciones más elevadas donde sólo pudieron llegar por su conciencia turbia y donde nunca hubieran escalado siguiendo un camino limpio y claro.

Y creen "firme" el sitial que ocupan a fuerza de felonías. Pero la caída está próxima. El pueblo uruguayo es pueblo de América, y América repudia las tiranías.

Cerca en el tiempo y en el espacio cae Sánchez Cerro, tirano de fuerza y de verdad, pronto caerá de su "firme" posición Terra, pobre fantoche, aspirante a tirano sin llegar a serlo.

Renuncia Lapidaria

El doctor Jaime Bayley eleva al doctor Caviglia la renuncia de miembro del Partido Radical, y lo hace en términos que podemos calificar de "lapidarios" para esa agrupación política, que en una hora de desconcierto suicida resolvió, por una parte de sus componentes,

El candido Irureta

Irureta Goyena, prócer del foro criollo, dijo al recibirde manos de la dictadura el cargo de juez electoral, que lo aceptaba para contribuir a que el país volviera cuanto antes a la normalidad.

Pase la intención. Pero suponiendo que los compromisos y las obligaciones que lo atan al dictador no le impidiendo proceder con imparcialidad, ¿qué garantía tiene este pobre juez Irureta de que sus fallos van a ser acatados y cumplidos por el dictador?

Si el resultado de la elección de Constituyente fuera contrario a los designios de la dictadura y sus secuaces y el pobre Irureta lo proclamara, ¿quién le asegura que aquél no lo va a desconocer y atropellar valiéndose de la fuerza que aún retiene en sus manos?

Este "bien intencionado" Irureta no podrá destruir con nada la desconfianza legítima y necesaria con que el pueblo recibe todo lo que viene de la dictadura y sus servidores.

Una visita Histórica

El ex poeta Guzmán Papini y Zas tuvo también su papel en la celebración de la dictadura.

Resueltando todos los bríos que otrora gastara contra Cuestas, convocó a la muchachada del Correo y los llevó al Prado, en una "teoría" de camiones y autobuses que le costaron al Estado "doscientos pesos" (nos hacemos responsables de la prueba) y en llegando a la quinta de Larraz fueron... ¡detenidos a media cuadra para ser examinados uno a uno!

Papini sudaba (era un poco elvánfilo de abril y otro poco la inflamación del discurso preparado) y cuando pudieron pasar el primer filtro, llegaron hasta quince metros del solio del dictador. Este se presentó a los doce minutos de llegadas las huestes y dentro de un cordón de bayonetas rodeando el vacío empezó a perorar el ex poeta de Garibaldi. Es decir, no habló de Garibaldi, puede el lector imaginarse, sino de que había que salvar al país rodeando a... Terra!

El dictador habló luego, dicen los de la primera fila que temblando, puesto los de últimas filas no oímos nada más que los apoyados de Papini.

Cinco minutos duró toda la oratoria, pues cuando Papini iba en los cuatro y medio se le aproximó un comisario y él terminó en seguida con un "Viva la libertad!"... El medio minuto restante tuvo el "Libertador" a su cargo y se fue sin dar la mano a nadie, ni siquiera al heroico Papini, que se superó en materia de adulterio...

Digno proceder de un Juez

En Canelones, los esbirros de la dictadura encarcelaron a varios ciudadanos porque distribuían algunas hojas de publicidad que condenaban el golpe de estado.

Sometidos a la justicia, un magistrado digno, el doctor Santini, desautoriza la bellaquería policial en los términos de la siguiente senten-

cia, que refleja honor sobre la magistratura. Dice así:

"Gerardo Nebel, etc.: instigación a delinquir. — Canelones, abril de 1933. Vistos: teniendo los antecedentes a examen proveyente no se explican las causales por las que fueron detenidas las personas que se ponen a su disposición, pues la huelga general que se reclama y la inculpación contra el motín no sólo no constituyen delito sino que importan una protesta contra violaciones de la ley o de la Constitución, lo que han efectuado caracterizadas instituciones de la capital, entre ellas la misma Facultad de Derecho, sin que la justicia represiva ni la policía se hubieran creído autorizadas a proceder en ministerio de sus funciones respectivas. Además, en esta clase de imputaciones la policía no puede privar de la libertad a los imputados, sino media la orden de prisión del juez competente, que en el caso tampoco existe. No sólo no procede en el caso el procesamiento, sino que ni siquiera está explicada la prisión. Por cuyo mérito resuelve: disponer la inmediata libertad de los detenidos, oficiándose a sus efectos: Santini".

Una elocuente Renuncia

"Montevideo, mayo 12 de 1933. — Señor Presidente de la Asamblea Deliberante, don José G. Antuña. — Señor presidente: Ha llegado a mi conocimiento por la prensa, que la Asamblea Deliberante que usted preside, me ha elegido suplente neutral de la Corte Electoral. No pude reconocer facultades legítimas en el Poder Ejecutivo para reorganizar la Corte Electoral, como lo ha hecho, ni en esa Asamblea para designar sus miembros. Por otra parte, no podría inclinarme a aceptar el cargo, el deseo de contribuir lealmente, ante los hechos consumados, a la reorganización de los poderes públicos y a la pacificación de los espíritus. Y es que tengo la convicción de que la nueva constitución de la Corte Electoral, la demora en levantar las medidas extraordinarias, el escaso tiempo que falta para la elección del 25 de junio y las restricciones que ya se anuncian de la libertad de prensa, derecho primordial del ciudadano, que juzgó el doctor José Ellauri en el informe del proyecto de Constitución de 1830, diciendo "que mientras un pueblo conserve intacta la libertad de prensa no es posible reducirlo a la esclavitud", constituyen actos que inducirán naturalmente a los partidos desalojados del poder, a proclamar la abstención en los intranquilos en los ánimos. En tales condiciones, aceptar el cargo para el que he sido designado sería un sacrificio inútil, desde que abrigo el firme convencimiento de que tales actos son precisamente lo contrario de lo que hubiera sido necesario hacer para dar paz y tranquilidad a nuestro país, después de la honda conmoción que ha producido la violencia del golpe de estado. En consecuencia, vengo a manifestar al señor presidente que no acepto el cargo de la referencia. Saludo a usted atte. — José P. Masera".